

## 护航“三区三圈”专题报道(一)

## 长清公安“四化”警务保校园平安



长清区公安分局

随着寒假假期临近,为落实各项安全防范措施,消除校园安全隐患,长清公安分局结合“校圈”净化提升行动,以打造平安校园为目标,精心组织,强化措施,全力打好校园安保攻坚战,确保寒假前辖区内各高校、中小学、幼儿园治安秩序持续稳定。

安全化

推行警区民警包校责任制  
公布责任民警联系方式

长清公安分局发挥基层民警在防范中的主导作用,在辖区各高校、中小学、幼儿园推行警区民警包校责任制,设立校园警务工作室,在校园门口显著位置,向社会公布责任民警照片、工作职责及联系方式,接受群众监督,有效促进校园治安防范工作的稳步提升。

长清公安分局以阵地控制和校园内部防控为基础,按照有关规章制度,协助校园配齐专职或兼职保卫干部,帮助校园完善内保制度,并把保卫人员管理纳入公安工作之中,强化专

业培训,重点解决业务不熟、方法简单、工作能力差等问题。

此外,充分利用巡逻防控预防犯罪,确保达到了“防”得更牢、“控”得更稳、“打”得更准的总体目标。今年1月13日,山东联合大学学生小王回到宿舍时,发现自己放在房间内的笔记本电脑被盗,价值3960元;同宿舍小赵放在房间内的银色苹果5S手机同时被盗,价值2880元。民警通过走访调查,发现了嫌疑人的藏身之地,嫌疑人是已经退学的该校学生刘某东。经民警排查,在接案两小时后,在一网吧内将刘某东抓获。



互动化

开展“警营开放日”活动  
发放安全防范资料

长清公安分局创建警校沟通联络机制,实行每月召开一次“校园工作会”,每季召开一次“治安座谈会”,每半年开展一次“警营开放日”活动,问计于民,问计于校园,征询校园治安管理工作建议,不断改进工作措施,争取校园师生的理解、信任和支持。

另外,长清公安分局创新警民贴近帮扶,组织民警深入到学校、幼儿园赠送书籍,发放《警民联系

卡》,印制发放安全防范宣传材料。近期,长清公安分局共发放各类宣传资料16000余份,既密切了警民关系,又使学生受到了教育。

创新服务指导方法。本着在工作中为校园解难题,为师生送服务的原则,长清公安分局建立校园安全防范工作指导办法,在解决校园中存在的突出治安问题,做好安全防范工作的同时,进一步拉近与校园师生的距离。

▲民警向辖区学校保安人员发放安全防范宣传材料。

▶民警定期走访辖区学校。



平安化

经常走访校园  
拉网式排查安全隐患

警区民警对校园坚持经常走访,熟知校园的基本情况,了解校园的治安状况,查找校园的安全隐患,督促各项防范措施的落实。同时,把走访工作与治安管理、侦查办案、调解矛盾纠纷等结合起来,综合运用错时走访、预约走访等方式,开展稳控工作,逐人登记造册,掌握情况底数,跟踪动态情况,落实稳控措施。

长清公安分局组建以巡警和派出所为主力,以校园巡防人员为补充的治安巡逻队伍,大力加

强学校周边的治安巡防工作,有效震慑各类违法犯罪活动。

长清公安分局结合校园实际,重点强化治安、消防隐患排查,在校园中逐级落实岗位责任制,由治安、消防、派出所组成联合检查组,进行拉网式检查,重点检查校园内各公共场所的安全措施是否落到实处,着力排查影响师生切身利益的不稳定苗头隐患。自去年12月以来,共排查各类安全隐患26处,责令当场整改21处。

服务化

## 深入12所中小学,举办法律知识大讲堂

长清公安分局加大对校园周边旅馆、网吧、游戏厅等特种行业经营场所的排查力度,逐一落实责任主体,实行重点管控,对发生打架斗殴等扰乱社会治安秩序的场所及其责任人,严厉查处,决不姑息,强化对校园周边出租房屋和流动人口管理,及时发现和打击违法犯罪人员。

针对学校学生容易发生打架斗殴的实际情况,积极开展

展法制宣传进校园活动。今年1月3日,长清公安分局组织法制民警、各派出所兼职法制副校长等10多人,深入全区12所中小学,举办法律知识大讲堂,收到了良好效果。同时,启动学生家长、学校、派出所三方调解机制,促进调解工作的开展。

强力推进校园安全稳定。长清公安分局采取“警校联动、打击从严”的策略,把侵害

师生人身财产安全的抢劫、抢夺、盗窃案件作为打击重点,集中优势警力全力攻坚,力争快侦快破,维护广大师生的切身利益,增强广大师生的安全感。今年1月6日,大学路派出所与刑警大队便衣中队密切配合,在济南幼儿师范高等专科学校将涉嫌盗窃学生宿舍的犯罪嫌疑人李某某抓获,有力维护了校园安全。

(长清公安分局专项办)

## 利用视频监控,顺藤摸瓜擒蟊贼

## 宿舍电脑被盗,两小时内抓获嫌疑人

本报1月21日讯(记者 张帅) 近日,长清警方通过视频监控,仅用时不到两小时,便成功侦破一起涉案金额近7000元的学生宿舍盗窃案,并抓获犯罪嫌疑人刘某。

1月13日上午8点左右,长清公安分局潘村派出所接到大学生王某报警称,当天他回到学生宿舍后,发现自己放在房间内的联想笔记本电脑被盗,价值3960元。与此同时,同一宿舍赵某的银色苹果5S手机被盗,价值2880元;尹某的黑色华硕牌笔记本电脑被盗,内有两张键盘膜,价值约80元。三人丢失物品的总价值近7000元,一时间学生宿舍内人心惶惶。

接警后,潘村派出所民警立

即赶赴现场。通过勘察盗窃现场,民警发现,宿舍门锁没有任何被撬痕迹,房间内也没有明显的翻动痕迹。民警分析,现场无撬痕、无翻动,说明盗窃嫌疑人对该宿舍十分熟悉,极有可能是熟人作案。

随后,民警查看了宿舍监控录像,成功锁定了犯罪嫌疑人。监控录像显示,当天早上7:40左右,学生们陆续离开宿舍去教室上课;7:51左右,一名身穿深色上衣,头戴帽子的男子步履匆忙地从外面进入案发宿舍;7:58左右,该男子手提一个黑色电脑包离开,行迹十分可疑。民警遂让被盗学生对该男子进行辨认,王某和赵某一眼便认出了这是已经退学的原同班同学刘某东。

成功锁定嫌疑人后,办案民警通过询问刘某东的同学得知,刘某东暂时居住在朋友李某的出租屋内,多数时间躲在潘村商业街的网吧上网。于是,民警兵分两路,一路前往李某的出租屋,另一路到商业街各个网吧搜寻刘某东。民警来到李某的出租屋后,发现大门紧锁,获此消息的另一路民警在网吧内的搜寻更为细致、认真了。最终,民警在一网吧内发现了正在上网的刘某东,迅速上前将其控制,并在他身上搜出了赵某被盗的苹果5S手机。

经审查,犯罪嫌疑人刘某东对盗窃笔记本电脑、手机、电脑包的犯罪事实供认不讳。至此,该学生宿舍盗窃案被长清警方成功告破,距报案时间不到两小时。

## 小学生打架,家长帮忙“报仇”

本报1月21日讯(记者 张帅 通讯员 阚文峰) 长清某小学一高年级学生被同校的低年级同学不小心碰了一下,便拧了低年级学生的耳朵。让人意想不到的是,孩子间的小争执却让低年级学生的家长坐不住了,她为了给孩子“报仇”,不仅将那名高年级学生打伤,还扬言要打在旁边一直劝阻的老师,严重扰乱学校的教学秩序。最终,该学生家长因为自己的冲动行为被当地派出所行政拘留。

14日上午,长清公安分局东关派出所接到报警称,辖区某小学一名二年级学生的家长大闹学校,并将一名五年级学生打伤。接到报警后,派出所民警迅速赶往现场。经了解,五年级学生被同校的二年级同学不下心碰了一下,便顺手拧了二年级学生的耳朵,得知孩子被欺负后,二年级学生的家长坐不住了,非要到学校找那名“肇事”学生“讨说法”。

这位家长一见到那名五年级学生,便“以牙还牙”,拧住那名学生的耳朵。见此状况,站在旁边的老师赶紧劝阻,但这位家长并不听劝,不仅将学生的脸抓伤出血,大声叫骂,还扬言要打劝阻的老师。最终,在多名老师的劝阻下,这位家长才稍微收敛,情绪逐渐恢复平静。

随后,民警将该学生家长带回派出所,接受进一步处理,该家长对自己大闹学校,并将学生打伤一事供认不讳,目前她已被派出所依法行政拘留。